Achtste Internationale Taalkunde-Olympiade
Stockholm (Zweden), 19-24 juli 2010

Opgaven van de individuele wedstrijd

Regels voor het opschrijven van de antwoorden

1. Schrijf de formulering van de opgave niet over. Schrijf de oplossing van elke opgave op een
apart vel (of vellen) papier. Zet op elk vel het nummer van de opgave, je plaatsnummer
en je achternaam. Dit om te zorgen dat je antwoorden op de juiste manier worden
nagekeken.

2. Beargumenteer je antwoorden goed. Ook een geheel correct antwoord levert minder
punten op als het niet wordt uitgelegd.

Opgave Nr 1 (20 punten). Gegeven zijn werkwoorden van het Boedoech in drie vormen:

vorm 1: vorm 2: vorm 3:

verbiedende wijs, toekomende tijd, toekomende tijd,

klasse I (mannelijk) | klasse I (mannelijk) | klasse II (vrouwelijk)

amarzar arzara arzara slapen

c¢émorhucu céorhucura ruilen

éimeoyi éirofira dragen, leiden

hiimoconzu hiiconzuna hiirconzuna inhalen
osura orsura neerleggen
woltula vastknopen

? harkira (dier tegen mens) ophitsen

? jolkiila doen rollen

? qgalgala liggen

? quroojura qurooqura stoppen

? sonkona sonkona opschrikken

amolqgol ? algola gaan zitten

emenst uitdoven

homorci duwen

cumaraqgar inhalen

hamoloju slikken

imankan blijven

jemeci oversteken

Vul de opengelaten cellen in (de gearceerde cellen hoeven niet ingevuld te worden).
A\ Het Boedoech behoort tot de Nach-Dagestaanse taalfamilie. Het wordt door ongeveer
5000 mensen gesproken in Azerbeidzjan.
6 en 4 ~ eu in leuk en v in student; ¥ ~ Nederlands u, maar zonder lipronding.
¢, ¢ ot h g,k g, 8, t w, T zijn medeklinkers.
—Ivan Derzhanski
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Opgave Nr 2 (20 punten). Gegeven zijn telwoorden in het Drehu in alfabetische volgorde
en hun betekenissen gerangschikt van klein naar groot:

caatr nge caako, caatr nge caangéomen, caatr nge caaqathano,
ekaatr nge ekengomen, kéniatr nge koniko, koniatr nge kénipi,
koniatr nge kéniqathano, lueatr nge lue, lueatr nge luako, lueatr nge luepi

2, 31, 36, 42, 50, 52, 73, 75, 78, 89
(a) Bepaal de juiste correspondenties.
(b) Schrijf in cijfers:

koéniatr nge eke + caatr nge luepi = ekaatr nge ekako
luengomen + luako = ekegaihano

(c) Schrijf in het Drehu: 21, 48, 83.

A Het Drehu behoort tot de Austronesische taalfamilie. Het wordt door ongeveer 10000
mensen gesproken op het eiland Lifu ten oosten van Nieuw-Caledonié. ¢ = tsj in tsjech; ng =
ng in eng; 0 ~ eu in leuk; q lijkt op Engels w, maar wordt stemloos uitgesproken; tr is
een medeklinker vergelijkbaar met de Nederlandse ¢ maar uitgesproken met de tongpunt naar

achteren gebogen.
—Ksenia Gilyarova

Opgave Nr 3 (20 punten). Blissymbolics is een universeel systeem van symbolen ontwik-
keld door Charles K. Bliss (1897-1985), een Australiér van Oostenrijkse afkomst, volgens wie
dit systeem begrijpelijk moest zijn voor alle mensen, onafhankelijk van hun moedertaal.

Gegeven zijn woorden genoteerd in Blissymbolics en hun Nederlandse vertaling in wille-
keurige volgorde:
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taille; actief; ziek; lippen; activiteit; blazen; westelijk; vrolijk; huilen; speeksel; ademen.
(a) Bepaal de juiste correspondenties.

(b) Geef aan wat de volgende symbolen betekenen, gegeven dat twee ervan dezelfde betekenis
hebben:

[ -~ O A B @

(c) Schrijf in Blissymbolics:

lucht; lijf (romp); zich opheffen; oosten; verdrietig.
—Alexander Piperski
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Opgave Nr 4 (20 punten). Een van de grote doorbraken in de genetica was het ont-
cijferen van de genetische code — het samenstellen van een woordenboek tussen mRNA en
polypeptiden. Polypeptiden (eiwitten) zijn bouwstenen van alle levende organismen. De
polypeptidemoleculen zijn ketens van aminozuren (aangegeven als Arg, Leu, Phe enz.). De
volgorde van deze aminozuren bepaalt welke eigenschappen een poplypeptide heeft. Wan-
neer cellen polypeptiden synthetiseren, volgen ze instructies, geschreven in mRNA-moleculen
(boodschapper-ribonucleinezuur), die bestaan uit opeenvolgingen van vier nucleotiden (ge-
schreven als U, C, A, G).
Als een cel de volgende mRNA-sequentie als templaat gebruikt:

AUGUCGAGAAGUCACACCCCACCUUCCGAAUCUAGCCUCAAGAAUCUAGCUCGUGGCCGGAUCUAUACACGAU
GAAUGAGGUGGUGUCUUGUGUGCGAGUUAUUCUAAAUGAACCGCUAGAUGGGUCAUGCGCCGGACGUAGGAUU
GUUUCAGGCACCCACUAUUCUGUACGUCCAAAUAGAUAAAGUUGCCUCA,

zullen de volgende polypeptiden worden gesynthetiseerd:

e Met-Ser- Arg-Ser-His- Thr- Pro- Pro-Ser- Glu-Ser-Ser-Leu- Lys- Asn- Leu- Ala- Arg-Gly- Arg-1le-
Tyr-Thr-Arg

o Met-Arg-Trp-Cys-Leu- Val-Cys- Glu- Leu- Phe
o Met-Asn-Arg

e Met-Gly-His- Ala- Pro- Asp- Val-Gly- Leu- Phe- Gin- Ala- Pro- Thr-Ile- Leu- Tyr- Val-Gin-Ile- A sp-
Lys-Val-Ala-Ser

(a) Een cel gebruikt de volgende mRNA-sequentie:
AUGUUAACGUUCUAAAUGUGGGGGGGACACCAG
Welk(e) polypeptide(n) zal de cel synthetiseren?
(b) Een cel heeft het volgende polypeptide gesynthetiseerd:
Met-Lys-Cys-1le
Welke mRNA-sequentie(s) zou hij gebruikt kunnen hebben?

(c) De mogelijke paren van nucleotiden worden ook wel wortels genoemd, en worden ge-
classificeerd in twee groepen: sterke wortels en zwakke wortels. Voorbeelden van sterke
wortels zijn CU, GU, AC, GG. Voorbeelden van zwakke wortels zijn AU, UA, UG, AA. Classifi-
ceer alle andere wortels.

A De hier getoonde gegevens zijn enigszins vereenvoudigd.
—Alexander Berdichevsky
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Opgave Nr 5 (20 punten).

Gegeven zijn woorden in twee dialecten van het Romansch en

hun Nederlandse vertaling. Sommige cellen zijn open gelaten:

Surselvisch | Engadinisch

tut tuot alles

ura ura tijd

? uolm iep

stumsi ? maag
dunna duonna vrouw

num nom naam
nums noms namen

? cuort kort

mund ? wereld
insumma | insomma eindelijk
numer nomer numimer
fuorcla ? bergpas

? plomba (tand)vulling
? muossar tonen
buglia buoglia puree, moes
discuors discuors gesprek
puolpa puolpa gedroogd vlees
angul angul hoek
fuorma fuorma vorm

flur flur bloem
culant ? gul

(a) Vul de opengelaten vakken in.
(b) Wat is ‘arbeid’ in het Surselvisch, lavur of lavuor? En in het Engadinisch?

(c) In het Engadinisch ziet ‘bloemen’ eruit als fluors en ‘ouders’ als genituors. Men zou
kunnen denken dat het hetzelfde is in het Surselvisch, maar in werkelijkheid worden de
woorden daar uitgesproken als flurs en geniturs. Hoe kan dit worden verklaard?

(d) Vertaal in beide dialecten: ‘iepen’, ‘hoeken’.

A Romansch behoort tot de Reto-Romaanse tak van de Romaanse talen. Het is een van
de vier officiéle talen van Zwitserland, samen met Duits, Frans en Italiaans. Het wordt door
ongeveer 35000 mensen gesproken in het kanton Graubiinden.

—Boris Iomdin

Redactie: Alexander Berdichevsky, Bozhidar Bozhanov, Svetlana Burlak, Ivan Derzhanski,
Ludmilla Fedorova, Dmitry Gerasimov, Ksenia Gilyarova, Stanislav Gurevich, Adam
Hesterberg, Boris lomdin, Aleksei Nazarov, Renate Pajusalu, Alexander Piperski
(hoofdredacteur), Maria Rubinstein, Todor Tchervenkov.

Nederlandse tekst: Aleksei Nazarov.

Succes!



